
Allgemeine Unternehmensangaben
In welcher Sparte ist Ihr Unternehmen tätig?

Mehrfachangaben möglich

1.

42 %    

24 %

11 %

47 %

22 %

20 %

27 %

4 %

13 %

4 %

18 %Sonstige Dienstleistungen

Mehr als in einer der genannten Sparten

Beratung, IT

Binnenschifffahrt

Schifffahrt

Allgemeine Spedition

Terminaldienstleistungen

Logistikdienstleistungen

Bahnverkehre

Straßenverkehre

Seefracht
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Wie viele Mitarbeiter hat Ihr Unternehmen?2.

Beschäftigungsentwicklung / Ausbildung / Weiterbildung
Unsere Mitarbeiterzahl wird 2025 gegenüber dem Vorjahr 

3.

16 %

2 %

18 %

35 %

9 %

20 %

Über 500201 bis 50051 bis 20026 bis 5011 bis 25Bis 10

55 %
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9 %

55 %

36 %

SteigenGleichbleiben Sinken 



Konnten Sie 2024 alle Ausbildungsplätze besetzen?  4.

Geschäftsentwicklung
Wie hat sich 2024 Ihr Umsatz gegenüber dem Vorjahr entwickelt? 

5.

53 %

20 %

27 %

NeinWir bilden nicht ausJa

GestiegenGleichgebliebenGesunken

23 %
27 %

50 %
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Wie hat sich im 1. Halbjahr 2025 der Umsatz gegenüber dem 
Vorjahreszeitraum entwickelt (Prognose)? 

6.

Welche Umsatzentwicklung erwarten Sie für das Gesamtjahr 2025 
gegenüber dem Vorjahr?

7.

36 %
32 % 32 %

GestiegenGleichgebliebenGesunken

32 %
36 %

32 %

Steigende UmsätzeGleichbleibende UmsätzeSinkende Umsätze 

ERGEBNISSE DER BLITZUMFRAGE 
AUS DEM JUNI 2025 MIT 55 TEIL-
NEHMENDEN UNTERNEHMEN



Wettbewerbssituation und Herausforderungen
Bitte nennen Sie den wichtigsten Wettbewerber-Standort  
für die Wirtschaftsregion Bremen/Bremerhaven aus logistischer Sicht 
Mehrfachangaben möglich

 8.        

1 2 3 4 5

Hamburg

Rotterdam

Antwerpen

Amsterdam

Brake

Nordenham

Häfen im Mittelmeerraum

Standardabweichung� Durchschnitt�
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spielt keine 
Rolle für mich�

spielt eine sehr 
große 

Rolle für mich�



Welche Rolle spielen aus Ihrer Sicht die folgenden überregionalen und globalen
Herausforderungen für das Jahr 2025 für Ihre Geschäftsentwicklung? 

Bewerten Sie auf einer Skala von 1, gar keine, bis 5, eine sehr große  

9.

1 2 3 4 5

Standardabweichung� Durchschnitt�

Neue Regierung in Deutschland

Die Handels- und Zollpolitik der USA unter 
Präsident Trump

Angriffe der Huthi-Milizen auf 
Schiffe im Roten Meer

Kostendruck in der gesamten Logistikkette

Digitalisierung der Logistikprozesse

Fachkräftemangel

Ausreichende Laderaumkapazitäten

Einhaltung von vereinbarten Service-Leveln

Nachhaltigkeits-/Emissionsvorgaben

Ukraine-Krieg und Russland-Sanktionen

Nahostkonflikt

Klimarisiken (z.B. Stürme oder Hoch- oder 
Niedrigwasser auf Binnenwasserstraßen)

Beeinträchtigungen durch Mängel in der 
regionalen Infrastruktur (Straßenschäden, 
-sperrungen etc.)

Steigender Wettbewerbsdruck 
seitens der Westhäfen
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Die Hafen- und Logistikwirtschaft in Bremen/Bremerhaven steht vor vielen
(regionalen) Herausforderungen, bitte nennen Sie die aus Ihrer Sicht drei wichtigsten
Punkte, die von der Politik mit Vorrang angegangen werden müssen:

Mehrfachangaben möglich

10.

Die Bedingungen für die Schaffung/das Ausweisen von 
Gewerbeansiedlungen müssen vereinfacht werden

Bremen muss sich im Verbund mit den anderen 
norddeutschen Ländern für wichtige 
Hafenhinterlandanbindungen sowie für die 
Ertüchtigung/Ersatzplanung für die regionale 
Infrastruktur (Straßen, Brücken) einsetzen

Vorantreiben der Fahrrinnenanpassungen der 
Außenweser und Unterweser Nord (bis Brake) zur 
Stärkung der Wettbewerbsfähigkeit der Häfen

Weiterentwicklung der Bremischen Häfen zu 
Treibern der Energiewende

Förderung von Innovationen undTransformations-
anstrengungen für den Übergang zu CO2-neutralen 
Gewerbeaktivitäten und beim Thema Digitalisierung

Image-Aufwertung für logistische Berufe zur 
Fachkräfte- und Nachwuchsgewinnung sowie 
Einführung eines modernes Einwanderungsrechts

Andere

32 %

89 %

50 %

41 %

16 %

16 %
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50 %



Nachhaltigkeit
In welchen Bereichen bringt Ihr Unternehmen aktuell nachhaltige Maßnahmen voran?
Bitte nennen Sie die wichtigsten drei:
Mehrfachangaben möglich

Digitalisierung
Welche digitalen Anwendungen haben aus Ihrer Sicht das größte Potenzial, 
Ihr Unternehmen nachhaltig im Wettbewerb zu stärken?
Bitte nennen Sie die wichtigsten drei: 
Mehrfachangaben möglich

11.

Einführung einer Nachhaltigkeitsstrategie

Einbezug von nachhaltigkeitsbezogenen 
Kennzahlen in das Berichtswesen

Messen des eigenen CO2-Fußabdrucks

CO2-Emissionen kompensieren

Entwicklung nachhaltiger Transportlösungen

Umrüstung des Unternehmensgeländes / der 
betrieblichen Infrastruktur

Umrüstung des Fuhrparks

Ökostrom im Unternehmen nutzen

Umweltbewusstsein der Mitarbeiter schulen

Andere

50 %

18 %

32 %

20 %

32 %

27 %

45 %

23 %

43 %

9 %

12.

Big Data/Auswertung von Daten

Optimierungsalgorithmen

Virtual / Augmented Reality (VR/AR)

Sensorik

3D-Druck

Künstliche Intelligenz (KI)

Blockchain

Cloud-Plattformen

Keine

Andere

47 %

47 %

8 %

11 %

6 %

82 %

11 %

53 %

15 %

8 %
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Welche der folgenden digitalen Anwendungen werden aktuell in Ihrem
Unternehmen bereits eingesetzt?

Mehrfachangaben möglich

13.

Big Data/Auswertung von Daten

Optimierungsalgorithmen

Virtual / Augmented Reality (VR/AR)

Sensorik

3D-Druck

Künstliche Intelligenz (KI)

Blockchain

Cloud-Plattformen

Keine

30 %

37 %

5%

5 %

0 %

63  %

2 %

51 %

12 %
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